

智库言论

第 20 期
(总 502 期)

中国国际经济交流中心

2017 年 2 月 28 日

低估或高估特朗普都有失偏颇

——特朗普执政后中美关系变化研讨会专家言论之四

【摘要】中国人民大学重阳研究院执行院长王文认为，当前特朗普有三个“没有完成”，国内外对特朗普存在三个“低估”和三个“高估”。面对特朗普，我们不必惊慌，要有战略定力，应采取“围魏救赵”、“暗度陈仓”、“分而治之”和“釜底抽薪”等措施。

近日，中国国际经济交流中心“中美问题研究”课题组召开特朗普执政后中美关系变化内部研讨会。与会专家围绕特朗普的个人特点、执政风格、政策选择和中美关系等问题进行了深入探讨。中国人民大学重阳研究院执行院长王文提出的若干观点值得重视和参考。

一、特朗普有三个“没有完成”

王文认为，特朗普当选总统和上任以来在全球掀起了一股浪潮，但从目前看，特朗普执政之路整体上还有三个“没有完成”。

第一，特朗普的“立威之路”没有完成。特朗普上任后一定要在几个点上来立威，以显示其强势和所谓执政成果。目前看，特朗普的立威之路还没有完成：一是“禁穆令”的立威没有完成。1月27日，特朗普签署禁止7个伊斯兰国家人士入境的总统行政令，此后联邦地区法院裁定暂缓“禁穆令”，美国司法部不服判决向联邦上诉法院提起上诉，上诉法院驳回申请。目前，事件仍持续发酵。二是墨西哥造墙的立威没有完成。特朗普在1月25日国土安全部的会议上谈到了在美国南部边境的“危机”，并签署了修建墨西哥墙的命令，兑现他在竞选活动中提出要在墨西哥边境建立一堵长达2000英里障碍墙的承诺。

第二，特朗普执行团队的建立还没有完成。目前，特朗普的执政团队仍在筹备之中，部长级别人选已经递交并完成审批的约为40%，不到一半。部长级别人选下面就有一些副部长等，这个过程全部完成预计要半年时间。

第三，特朗普对世界反应的测试还没有完成。特朗普当选美国总统以及上任以来，他的很多言论都是在测试世界对此的反应。目前看，中国表现最好，我们现在没有轻易亮底牌，特朗普可能也感到困惑。中美之间就像两个高手对战，你不出招我也不出招，在比战略定力。可能未来的半年左右会是中美关系的关键期。

二、当前对特朗普的三个“低估”

王文指出，目前对特朗普存在三个方面的“低估”。

第一个“低估”，是低估了特朗普作为商人讲诚信的特点。王文以义乌企业家家庭出身的经历，分析了商人的讲诚信。我们经常判断特朗普作为商人重利、讲求交易的特点，但没有足够重视诚信这一点。特朗普执政以来一直在兑现他竞选时的承诺，他是美国历史上 40 多位总统里面，少有的几个把竞选时的承诺立刻兑现的，这是他作为商人的诚信，是一种很固执的诚信。对于这种诚信，我觉得我们是低估了的。现在判断特朗普，恐怕还要从他过去讲过的一些话里面，去寻找他未来政策的一些线索。

第二个“低估”，是低估了特朗普对于某些价值理念的坚持。当前很多专家学者都说他是商人，是反建制派，趋于意识形态化，这些都对。但即使趋于意识形态化，他对很多理念也是极其坚持的。一是他极其反伊斯兰，这是从他家族就开始的，他过去的经历也表明这一点。伊斯兰世界和美国未来的 4 或 8 年的关系，是可以为我们所用的。二是他极其反感那种不站在白人立场上讲话或思考问题的人，他实际上是白人原教旨主义者，他不认同那些所谓的有色种族，不认同穆斯林、亚裔或者其他拉美裔所主张的那个美国，他对那些人比较反感。三是他极其反感那些占他便宜的人。在这方面他是个小肚鸡肠的人，如罗姆尼过去反对过他，选国务卿的时候，他见了罗姆尼三次，但最后还是没选罗姆尼当国务卿。包括安倍也是一样，安倍当时把赌注全押在希拉里身上，所以特朗普对日本其实有些反感，他是记小仇的，这也是我们研究他的一个思路。

第三个“低估”，是低估了他同华尔街以及华尔街精英们的亲密关系。过去我们以为他总是攻击华尔街，跟华尔街关系很差，但

恰恰相反，他上任后启用了很多人。我们可以利用华尔街的人，尤其是那些既跟咱们关系很好，又跟特朗普关系很好的人。要通过我们自己的关系，依托中金公司、中投公司等，通过与华尔街顶级机构的合作来影响特朗普的对华政策。

三、当前对特朗普的三个“高估”

王文指出，当前国内对特朗普还存在三个“高估”。

第一个“高估”，是高估了他能够掀起一场像里根式革命的能力和可能性。特朗普进行里根式革命的可能性不大，因为国内牵制他变革的力量太大了。当前美国的自由主义、建制派和反建制派都反对他，这三派要是拧成一股绳，会影响国会，牵制改革。另外，他的选民也很焦急。特朗普的选民基础是很脆弱的，很不稳定。从这个角度来讲，我们对未来美国整体的变化，可以更加保守的估计，美国的国运确实相对在走弱。当然，瘦死的骆驼比马大，可能不会一下子下来，但是也不可能靠这样的总统就能力挽狂澜，美国就立刻真的再伟大起来。我们对自己要有充分的战略自信。

第二个“高估”，是高估了特朗普的全球号召力。当前，美国的全球号召力、软实力和能力都在大大下降，不久的将来，有可能会形成一个反美联盟，当然这不是一种机制上的反美联盟，会是一种价值理念的联盟。特朗普上台后，欧洲、伊朗、日本等都很着急，与这些国家和地区的关系可以为我所用。

第三个“高估”，是高估了目前世界上存在的逆全球化力量。从整体上看，传统的全球化的确有所停滞，但是新型全球化不可阻挡，甚至是出现加速的趋势。以信息流动为主要的全球化力量，以

互联网为主要的技术手段的新型全球化是不可阻挡的。如跨境电子商务，中国“一带一路”倡议下的全球基础设施建设。这种以基础设施互联互通为新型国家软实力牵引的新型全球化势不可当。中国在未来和新一轮的全球化过程中占有极大的优势。

四、几点建议

王文认为，特朗普上任后确实在全球掀起了一股浪潮，面对特朗普，我们不必惊慌，要有战略定力，建议采取“围魏救赵”、“暗度陈仓”、“分而治之”和“釜底抽薪”等四条措施。

第一，“围魏救赵”。特朗普上任确实使中美关系面临一些困难，可能爆发贸易战。对此我们一方面可以兵来将挡、水来土掩；另一方面，我们可以“围魏救赵”，不正面应对美国，在其他方面有所作为。如搞好与欧盟的关系，打好欧盟牌；处理好与伊朗的关系，打好中东牌；处理好与非洲、拉美的关系等等，“一带一路”就是我们整体应对美国的一张大牌。

第二，“暗度陈仓”。暗度陈仓就是要加快构建中国引领的新版全球化。当前以中国为核心的区域一体化正在形成，我们也正在加快全球的基础设施布局，如曼谷到北京每天每隔 25 分钟就有一个航班等。中国正悄悄地做新版全球化的大布局，这些我们一定要坚持不懈地把它做下去，构建新版的、以中国为核心的共商共建共享的经济、能源、文化圈。

第三，“分而治之”。对美国各州我们要分而治之。继续和加快推进中美省州际论坛和对话沟通机制，如浙江省和加州之间的论坛，上海和麻省之间的对话沟通机制等。这种分而治之对我们非常

有利，效果也是非常好的。

第四，“釜底抽薪”。釜底抽薪实际上就是打他的家产，特朗普是极其爱财之人，打他的家产我们要进行两边拉拢，一方面，我们可以派王健林、许家印等国内房地产商跟特朗普集团去接洽，比如欢迎特朗普酒店到中国开办，建立利益共同点。另一方面，我们可以瞄准特朗普集团的家产打痛他，让他感觉到原来中国那么厉害。其实只要打痛他的家产，会比贸易战更令他有痛感。一方面给他甜头，另外一方面让他有痛感，我们对付特朗普要比对付一般的总统有更多手段。

（“中美问题研究”课题组 颜少君整理）